
Учёт собственного 
капитала

Вопросы для изучения:
1. Учет уставного капитала
2. Учет добавочного капитала
3. Учет резервов предприятия
4. Учет фондов специального 

назначения



Учет уставного капитала

⦿ Уставный капитал – это 
стоимость основных и 

оборотных средств, внесенных 
учредителями при создании 

предприятия для 
деятельности, указанной в 

учредительных документах.



Учет уставного капитала
⦿ Учет уставного капитала ведется на 

пассивном  счете 80 «Уставный капитал», 
кредитовое сальдо по этому счету 
показывает сумму зарегистрированного 
(объявленного) капитала. По дебету этого 
счета показывают уменьшение уставного 
капитала для покрытия за его счет 
убытков, выхода из фирмы кого-либо из 
участников или полной ликвидации 
предприятия. По кредиту счета 80 
отражается увеличение уставного 
капитала



Учёт уставного капитала
⦿ Вкладами учредителей в 

уставный капитал могут быть 
денежные средства, ценные 
бумаги, другие вещи или 
имущественные права либо 
иные права, имеющие 
денежную оценку. 



Учёт уставного капитала
⦿ После регистрации предприятия и 

получения свидетельства о 
регистрации в учете оформляется 
проводка:

Д-т сч. 75-1 «Расчеты с учредителями по 
вкладам в уставный (складочный) 
капитал»

К-т сч. 85 «Уставный капитал»
   -Сформирован уставный капитал 

при  учреждении предприятия



Учёт уставного капитала
⦿ Вклады в уставный капитал можно 

вносить в виде основных средств, 
нематериальных активов, денежных 
сумм в рублях и иностранной валюте, в 
виде материалов и других ценностей. 

⦿ При поступлении денежных средств и 
материальных ценностей от 
учредителей в качестве взносов в 
уставный капитал составляются записи: 



Учёт уставного капитала
⦿ При поступлении денежных 

средств от учредителей в 
качестве взносов в уставный 
капитал составляется запись: 

⦿ Д-т сч. 01 К-т сч. 75-1.
⦿ При поступлении 

нематериальных активов от 
учредителей в качестве взносов в 
уставный капитал:

⦿ Д-т сч. 04 К-т сч. 75-1.



Учёт уставного капитала
⦿ Д-т сч. 10 К-т сч. 75-1. –поступили 

материалы в качестве взносов в 
уставный капитал от учредителей.

⦿ Д-т сч.  50, 51 К-т сч. 75-1.- поступили 
денежные средства в кассу (на 
расчётный счёт) в качестве взносов 
в уставный капитал от учредителей.



Учёт уставного капитала
⦿ При увеличении уставного капитала в 

бухгалтерском учете осуществляются 
следующие действия: 

⦿ путем присоединения части прибыли: 
Дебет счета 84 «Нераспределенная 
прибыль (непокрытый убыток)» Кредит 
счета 80; 

⦿ путем присоединения части 
добавочного капитала: Дебет счета 83 
«Добавочный капитал» Кредит счета 80; 

⦿ путем дополнительных взносов 
учредителей: Дебет счета 75 «Расчеты с 
учредителями» Кредит счета 80 
«Уставный капитал». 



Учёт уставного капитала
⦿ При уменьшении уставного 

капитала в результате выхода 
одного из участников необходимо 
произвести записи: 

⦿ Дебет счета 80 Кредит счета 75; 
⦿ Дебет счета 75 Кредит счетов 50, 51, 

90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и 
расходы». 



Учет добавочного капитала
⦿ Добавочный капитал образуется за 

счет увеличения стоимости 
имущества предприятия в 

результате переоценки, 
безвозмездно полученных ценностей 

и эмиссионного дохода, который в 
акционерных обществах образуется 

при реализации акций (разница 
между фактической и номинальной 

стоимостью акций).



Учет добавочного капитала
⦿ Добавочный капитал расходуют 

на погашение сумм снижения 
стоимости имущества, 
безвозмездную передачу 
имущества другим 
предприятиям, а также на 
покрытие разницы в ценах при 
продаже акций по более низким 
ценам (ниже номинала).



Учет добавочного капитала
⦿ План счетов для учета добавочного 

капитала предусматривает 
пассивный счет 83«Добавочный 
капитал», кредитовое сальдо 
которого показывает сумму 
добавочного капитала, оборот по 
кредиту (образование и 
увеличение), оборот по дебету 
(расходование).



Учет добавочного капитала
⦿ При увеличении в результате 

переоценки стоимости имущества 
делается бух. запись:      Д-т сч. 01 
«Основные средства», 04 
«Нематериальные активы», 

    К-т сч. 83-1 «Прирост стоимости 
имущества по переоценке».

⦿ При получении эмиссионного дохода: 
    Д-т сч. 51 «Расчетный счет»
    К-т сч. 83-2 «Эмиссионный доход».



Учет добавочного капитала
⦿ Уменьшение добавочного капитала 

возможно в следующих случаях: 
⦿ - при снижении стоимости основных 

средств в результате переоценки:                                           
Дебет счета 83 Кредит счета 01; 

⦿ - при направлении средств добавочного 
капитала на увеличение уставного капитала: 
Дебет счета 83 Кредит счета 80. 

⦿ -при направлении средств добавочного 
капитала на погашение убытка, 
выявленного по результатам работы за 
отчетный год:             Дебет счета 83 Кредит 
счета 84. 



Учёт резервного капитала

⦿ Назначение резервного капитала – 
возмещение возможных убытков от 

хозяйственной деятельности. Для 
защиты интересов учредителей и 
кредиторов резервный капитал 

создается в обязательном порядке. 
Его размеры определяются в 
учредительных документах 

предприятия. 



Учёт резервного капитала
⦿ Учитывается резервный капитал на 

пассивном счете 82 «Резервный капитал», 
кредитовое сальдо по которому 
показывает сумму неиспользованного 
резервного капитала, а по дебету 
отражается использование капитала на 
покрытие убытков отчетного года (в 
корреспонденции со счетом 84
«Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)»), а по кредиту – образование 
капитала за счет балансовой или чистой 
прибыли.



Учёт резервного капитала
⦿ При образовании резервного капитала в 

бухгалтерском учете оформляется запись: 
   Дебет счета 84 «Нераспределенная 

прибыль (непокрытый убыток)» 
Кредит счета 82 «Резервный капитал». 

⦿ При направлении капитала на покрытие 
убытков в бухгалтерском учете 
оформляется запись:

    Дебет счета 82  Кредит счета 84. 


